

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIII

La Paz, martes 23 de abril de 1912

Nº 3,472

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

ABRIL 23 • 1912

Reglamentaciones y Ordenanzas

En todo tiempo, ha sido objeto de preferente estudio en las corporaciones municipales la facción de ordenanzas y reglamentaciones, para el correcto cumplimiento de las atribuciones encargadas á aquéllos cuerpos colegiados. Hoy, que el aumento de la población ha modificado completamente el desarrollo de la vida local, es de suma necesidad el atender con preferencia á una nueva y adecuada reglamentación para el buen cumplimiento de las obligaciones impuestas á la Municipalidad, pues que las anteriormente dictadas, están en total desuso.

Entre todas las ciudades de Bolivia, es La Paz una de las que ha adquirido un mayor grado de desarrollo. El aumento de su población, la apertura de nuevas calles, la instalación de servicios de beneficencia, etc., etc., requieren reglamentaciones y ordenanzas que estén en armonía con las necesidades del país y sus adelantos. A este fin convergen, las oportunas y juiciosas indicaciones formuladas en el siguiente párrafo de la Memoria Municipal del año próximo pasado:

“El crecido desarrollo de La Paz hace necesario que al discutirse las ordenanzas sobre el gobierno y dirección de los servicios locales se proceda con de tenido estudio y observación. Una legislación municipal excesivamente sintética siempre será defectuosa. Precisa observar las costumbres, hábitos y caracteres especiales de la ciudad para dictar sus diferentes reglamentaciones, procurando, al formularlas, salvar las generalizaciones de concepto, pese si copiamos textualmente las disposiciones establecidas en las ordenanzas de otras ciudades, no habremos conseguido sino imprimir documentos destinados á no ser cumplidos por el vecindario.”

Facultadas las corporaciones comunales para ordenar la vida local, deben hacerlo siempre con un criterio expansivo y racional, al mismo tiempo, para que facilite y haga aceptables sus iniciativas. Por lo mismo que son tan complejos y tan diversos los asuntos que tiene que atender, debe hacer de todos ellos una clasificación metódica. Como medida de orden y para el caso de dictarse una nueva reglamentación general que lleve los vacíos que se notan y reforme las pocas que se encuentran en vigencia y fin de que se encamine la vida local con una concertada distribución de los servicios municipales, insinúo seguidamente los siguientes:

Mataderos, mercados, alumbrado, beneficencia, sanidad, abastos, laboratorios y servicios estadísticos, debiendo comprenderse entre éstos la estadística del movimiento de la población, suicidios, meteorología, consumos, casas de socorro, movimiento económico, montes de piedad, accidentes en general y del trabajo, incendios, movimiento carcelario. Deben darse asimismo reglas sobre aceras y empedrados, numeración de edificios, sobre establecimientos y talleres, inmóviles y sobre lavaderos y baños.

Es indispensable, además reformar la actual ordenanza para el funcionamiento de los alcaldes de barrio, que es incompleta, pues, habiendo sido dictada en agosto de 1890, no consulta á las nuevas necesidades locales nacidas como consecuencia del desarrollo de la ciudad.

Pero todas las reglamentaciones que se dicen, por más que sean escrupulosamente estudiadas, serán inútiles y no tendrán un resultado práctico, si no se les dota de vigilantes activos que defiendan su cum-

plida observancia. Para esto es indispensable hacer una reforma absoluta del cuerpo de la Policía Urbana, aumentando su número y dando plazo entre los guardias municipales á individuos, si es posible, licenciosos.”

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires.

TRÍPOLI

ARABES EN DISPERSIÓN. — OBSERVANDO EL CAMINO DE GARIAN.—COMBATE EN LAS INMEDIACIONES DE ESTA POSICIÓN.—CONDENADO Á LA ERGÁSTULA.

Trípoli, 22.—Ayer llegó á las filas italianas el rumor de qu'un nucleo árabe, ocultándose á las vigilantes miradas que observaban el oasis inmediato á Tarhuma, había penetrado á éste, desparramándose después con el objeto de acaparar ganado.

Esta noticia fué atendida con vertiginosa prisa. Una compañía de infantería corrió al lugar invadido.

Los árabes, que se hallaban tranquilamente ocupados en la rapazaña, diseminados para arrear los animales apetecidos, estaban lejos de suponer la veloz venida de los infantiles, cuya llegada fué como el toque de reunión.

Una vez agrupados se dispusieron á resistir; pero bien pronto fueron desbarcados por los golpes del enemigo, el cual los puso en desbandada.

Sus acelerados pasos los dirigieron hacia la posición otoniana de Garian.

Echados en desorden del oasis, volvieron á unirse á pocos kilómetros con el rumbo mencionado.

Empero, no anduvieron mucho en este orden, pues su momentánea fusión vino á disolverse una compaña de asarcis, que, de acuerdo con una orden de la comandancia, ganóles la banda de Garian y los fraccinó.

La maniobra había sido efectuada por un grupo de ginetes árabes y turcos, quienes, desde el fondo de un accidente topográfico, avizoraban á los perseguidores, contra los cuales lanzaron sus caballos, practicando un movimiento envolvente.

Yá los flancos de la batallón peninsular se doblegaban á la arrrolladora carga. Poco faltaba para que el centro fuera aplastado y exterminados los sorprendidos asarcis; mas, un oportuno refuerzo llegó á sacar á éstos del critico trance.

El aludido discurso contiene trascendentales pensamientos e iniciativas referentes á la guerra con Italia.

INGLATERRA

COMENTANDO EL DISCURSO PROPONIENDO PARA MAHOMED V ANTE EL PARLAMENTO OTOMANO.

Londres, 22.—Los diarios de esta capital concentran su atención al análisis del interesante discurso que leyó el sultán Mahomed ante el parlamento de Turquía, que acaba de abrir las sesiones del actual período legislativo.

El aludido discurso contiene trascendentales pensamientos e iniciativas referentes á la guerra con Italia.

FRANCIA

ENFERMEDAD DE MR. CLEMENTEAU.—HUELGA CONCLUIDA.

París, 22.—Continúa gravemente enfermo Mr. Georges Clemenceau. Los médicos han ver la urgencia de operarlo.

Entonces sobrevino lo culminante de la acción.

Los adversarios se trataban en ardorosa y desesperada lucha, que, después de dos horas, terminó con la derrota de los turco-árabes, quienes hubieron peleado con titánico de-muedo.

Despejado el campo, regresaron los italianos para tomar nota de las víctimas, y encontraron veinticinco muertos y treinta heridos enemigos, que yacían al lado de un número casi igual de cadáveres y heridos italianos.

Como despojos los vencedores sólo recogieron, una treintena de fusiles.

Entre las varias sentencias dictadas anteayer por el tribunal militar, figura la que condena á la ergástula á un acusado de espionaje, delito por el cual había sido denunciado también el caídas Casciante; pero, habiéndose comprobado su inocubilidad, fué absuelto y libertado.

—En la mañana de hoy aparecieron unos grupos de turcos y árabes que denotaban efectuar una sorpresa, pues, apenas se apreciaron de que se les divisaba, tornaron á su campamento, situado á veinticinco kilómetros del puesto italiano.

EL HUNDIMIENTO DEL COLOSO DE LOS MARES.—ECOS DE LA CATÁSTROFE.—LLEGADA DEL VAPOR QUE SOCORRIÓ AL TITANIC.

Nueva York, 22.—El arribo del vapor «Carpillea», que así el hundimiento del «Titanic», ha venido á renovar la honda consternación que pro-

ció dos de los cuerpos del ejército, que tenían una instrucción elemental y buenas antecedentes. Además, es preciso exigir de los comisarios un buen bagaje de conocimientos urbanos.”

dujo tan terrible y magna catástrofe en la que perecieron muchos centenares de personas y se perdió el más gigantesco, lujo y confortable de los vapores.

Apuras tondeó el «Carpillea», un considable gentío se afanó por subir á bordo; pero inútil fué todo esfuerzo ante la orden que prohibía la entrada, medida que fué objeto de las protestas de los periodistas. Solamente pasó la comisión encargada de tomar declaraciones á los tripulantes, servidores y los naufragos traidos por el buque en cuestión.

De dichas declaraciones se desprende que el «Carpillea» llegó á las tres de la mañana al lugar del hundimiento con el objeto de prestarlos socorros del caso.

Preguntado un pasajero del buque auxiliador, dijo que antes de empezar las faenas de salvamento, vióse diecisiete botes llenos de naufragos en tanto que algunas de estas ligeras embarcaciones se encontraban vacías; dijo también que la tripulación del «Carpillea» tuvo un brillante comportamiento, habiendo procedido áizar por medio de cuerdas á los desesperados que atiborraban los botes, dando preferencia á las mujeres y los niños.

Uno de los sobrevivientes manifestó que en el momento de zozobrar el barco, éste se hallaba iluminado á giorno y que la banda de músicos ejecutaba el himno nacional.

Otro interrogado expresó que los oficiales, munidos de sus armas, se pusieron listos á contener las rebeliones del intento estallar inconteniblemente en los instantes en que la aproximación de tal género de muerte dicta crímenes punitivos.

Añadió que el pánico degeneró en muchos en enajenación y que un formidable choque cercenó la proa del buque.

Declaróse, además, que el capitán Skith, con el intento de matarse, subió cuatro veces al puente, desde donde se tiró cabeza abajo; que el jefe ingeniero de máquinas sucedió y que la gritería de las mujeres y niños acrecentaba la pavorosa confusión que imperaba.

Del «Carpillea» desembarcaron doscientos pasajeros naufragos de primera clase, ciento veinticinco de segunda, doscientos de tercera, cuatro oficiales, treinta y nueve marineros y noventa y seis entre sirvientes y fogones.

No pueden ser más desgaradoras las relaciones que dan cuenta de este funesto acontecimiento, que ha revestido carácter extraordinario.

ESPAÑA

FUNCIONARIO QUE, DESPUES DE MATAR A SU ESPOSA, SE SUICIDA.

Cádiz, 22.—La nota roja y triste que hoy constituye el tema de las conversaciones es la relativa á la tragedia que acabó de desarrollarse en el hogar de un funcionario público.

El secretario del ayuntamiento de Valencia, fue acusado de prevaricato y, viéndose perdido, quitó la vida á su hijo y á esposa y después á sí mismo.

El ferrocarril de Arica á La Paz

El lago Titicaca es un mar escondido en la altiplanicie, y que mide 220 kilómetros de longitud por más de ciento de ancho. Su altura sobre el mar no llega á cuatro mil metros.

La mayor parte de ese lago pertenece al Perú; el resto á Bolivia.

El comercio que por el tráfico se hace en embarcaciones en que flama la bandera de aquel país. En consecuencia, el dominio del Titicaca es del Perú, al que debemos mirar, á pesar de nuestra buena voluntad, como á enemigo, y no de los que contemporizan con los brazos cruzados, sino despierto y impulsivo.

El desastre no le amedrenta,

le retempla. Como aquel héroe de la epopeya griega, recobra sus brios al caer derribado en tierra, y si Chile no le ahogó entre sus brazos, fué sencillamente porque pasaron los tiempos en que las creaciones de la fantasía solían cristalizar en hechos, ó porque Chile no es la Gran Bretaña ni el Perú el Transvaal; ó porque, en fin, con las grandes potencias europeas y en el antiguo continente no rige la doctrina Monroe, que les dan los yankees ventaja asemejando á cualquier capítulo de Biblia.”

El estado boliviano era dueño de una pequeña línea férrea entre el puerto de Guayqui, sobre el lago y La Paz.

Ese ferrocarril de grande importancia comercial y estratégica, fué puesto el año último á la venta por Bolivia, y hubo dos interesados en ella: La Peruvian Corporation y la The Chile and Bolivian Railway.

Verificada la subasta, aquella compañía se quedó con la línea; y se cuenta en Bolivia que por tal causa perdió su puesto el administrador de la obra, porque no mejoró su oferta en dos ó tres mil libras dejó triunfar á su rival.

Y el gobierno chileno, dueño del ferrocarril de Arica á La Paz, porqué no se interesó en el de Guayqui, que le habría dado un pie en el lago para disputar al Perú su comercio, es influencia por ese rumbo? Se ocupó del negocio el gobierno, los cármenes?

¿Qué informe tuvo nuestra cancellería sobre tan importante punto?

No se hizo nada: y sólo mucho tratadistas antiguos y modernos; pude que, por ello, hayan rectificado muchos de sus pareceres. Pero como la memoria humana es limitada, son muchas las opiniones que se les olvidan, y como el entendimiento humano es limitado, muchas las que echan en saco roto.

Los profesores maduros han oido muchas opiniones y leído muchos tratadistas antiguos y modernos; pude que, por ello, hayan rectificado muchos de sus pareceres. Pero como la memoria humana es limitada, son muchas las opiniones que se les olvidan, y como el entendimiento humano es limitado, muchas las que echan en saco roto.

A las ventajas de la experiencia se une la juventud con la frescura de su entendimiento, abierto, á la manera de un cántaro, para recoger experiencia y opiniones. El entusiasmo por el estudio y el deseo de aprender cada día, lo empuja á leerse cuantas obras científicas llegan á sus manos.

La prevención contra todo lo que es joven, debe desecharse, y no debe admitirse la que se tenga contra los que, por el curso de los años, tienen muchas hebras blancas. Los viejos son como los monumentos antiguos, que enseñan mucho, sin perjuicio de reemplazarlos cuando sus facultades estén demasiado decadidas, ó estén llenos de prejuicios ó de principios mandados recoger.

Los estudiantes no por jóvenes dejan de reconocer los méritos de los viejos; hasta los miran con cariño de hijos cuando se les enseñan mucho,

sin dañar, podían desembolsarse del presupuesto para la línea de Arica á La Paz.

Si todo eso era tan sabido, porque nuestra legación en Bolivia no propuso á su gobierno que tratase de comprar la línea de La Paz á Guayqui para conseguir que el ferrocarril peruano y sus barcos del lago quedasen como estancados en él, sin llegar á la capital á disputarle la vía nublada los acarreos?

Se trataba de una suma superior á nuestros recursos?

—No: de unos cuantos miles de libras que holgadamente, sin dañar, podían desembolsarse del presupuesto para la línea de Arica á La Paz.

Y sin embargo, nada se hizo, y nuestro ferrocarril internacional ha quedado incompleto, cojo, en vez de posar un pie en el Pacífico y el otro en un lago de veintidós mil kilómetros cuadrados y en el que domina el Perú.

Ignoramos si nuestra defensa militar que un tiempo estudió bien el sur de Bolivia, conoce el norte, tan interesante y más que aquí, no ya se lo considera por su valor actual, sino por el que adquiriría en breve con la apertura del istmo de Panamá.

Ese immense depósito de agua, ese Caspio americano, está rodeado de riquezas: cobre estano, azogue, plata, plomo, oro, mucho oro.

Los peruanos lo saben perfectamente, y los yankees no lo ignoran.

Sólo en la moneda se duerme el sueño de garantías para todos.

P. RYAN.
(De «El Mercurio» de Antofagasta.)

Los profesores jóvenes

Algunos les tienen antipatía los profesores cuya cabeza no ha empezado á marchitarse, y en quienes apena en ésta despuntar el bigote. Creen que no tienen respetabilidad, que no saben sino teorías, y que les faltan bastante estudio, no poseen experiencia del corazón humano y mucha práctica. La práctica, sobre todo, se echa de menos en ellos, pues se dice —su cerebro está algo lleno de teorías y un vacío de principios fijos. Y cosa rara: los que más antipatía les tienen son los jóvenes.

Contra lo que generalmente sostiene, á saber, que los alumnos son ineptos para calificar el profesor el texto que escoge, decimos lo contrario por propia experiencia.

Diez días después de comenzadas las tareas escolares, se sabe si el profesor sirve ó no: en cuanto al texto, no se requiere más de un mes.

No son los ancianos ni los profesores maduros los que deben buscarse para regentar las cátedras de las Universidades, porque la ciencia no fabrica su nido en el cerebro de los estudiantes; no son los prácticos si no los sabios, si que esta palabra brilla más en la época moderna; no son los hombres conocedores del corazón humano los buenos profesores, sino los conocedores profundos de la materia que enseñan, los que por el talento suplen la relativa ilustración que tienen.

Los profesores maduros han oido muchas opiniones y leído muchos tratadistas antiguos y modernos; pude que, por ello, hayan rectificado muchos de sus pareceres. Pero como la memoria humana es limitada, son muchas las opiniones que se les olvidan, y como el entendimiento humano es limitado, muchas las que echan en saco roto.

A las ventajas de la experiencia se une la juventud con la frescura de su entendimiento, abierto, á la manera de un cántaro, para recoger experiencia y opiniones. El entusiasmo por el estudio y el deseo de aprender cada día, lo empuja á leerse cuantas obras científicas llegan á sus manos.

La prevención contra todo lo que es joven, debe desecharse, y no debe admitirse la que se tenga contra los que, por el curso de los años, tienen muchas hebras blancas. Los viejos son como los monumentos antiguos, que enseñan mucho, sin perjuicio de reemplazarlos cuando sus facultades estén demasiado decadidas, ó estén llenos de prejuicios ó de principios mandados recoger.

Los estudiantes no por jóvenes dejan de reconocer los méritos de los viejos; hasta los miran con cariño de hijos cuando se les enseñan mucho,

sin dañar, podían desembolsarse del presupuesto para la línea de Arica á La Paz.

Si todo eso era tan sabido, porque nuestra legación en Bolivia no propuso á su gobierno que tratase de comprar la línea de La Paz á Guayqui para conseguir que el ferrocarril peruano y sus barcos del lago quedasen como estancados en él, sin llegar á la capital á disputarle la vía nublada los acarreos?

Se trataba de una suma superior á nuestros recursos?

—No: de unos cuantos miles de libras que holgadamente, sin dañar, podían desembolsarse del presupuesto para la línea de Arica á La Paz.

Y sin embargo, nada se hizo, y nuestro ferrocarril internacional ha quedado incompleto, cojo, en vez de posar un pie en el Pacífico y el otro en un lago de veintidós mil kilómetros cuadrados y en el que domina el Perú.

Ignoramos si nuestra defensa militar que un tiempo estudió bien el sur de Bolivia, conoce el norte, tan interesante y más que aquí, no ya se lo considera por su valor actual, sino por el que adquiriría en breve con la apertura del istmo de Panamá.

Ese immense depósito de agua, ese Caspio americano, está rodeado de riquezas: cobre estano, azogue, plata, plomo, oro, mucho oro.

Los peruanos lo saben perfectamente, y los yankees no lo ignoran.

Sólo en la moneda se duerme el sueño de garantías para todos.

P. RYAN.
(De «El Mercurio» de Antofagasta.)

cia á los otros; y la frecuencia de ellas, sin distingos del personal que á menudo variaba en la causerie agríó el carácter en todos, y se volvieron desconfiados y falsos.

[De «La Prensa» de Oruro]

DESDE LIMA

El jardín zoológico

El jardín zoológico de Lima está situado á unhas ocho cuadras de la plaza principal, en el punto en que la ciudad del futuro, la Lima del porvenir, va perfilando sus vastas avenidas y sus grandes edificacines.

Está en pleno Paseo Colón, forma parte de él y es un sitio muy frecuentado en esta época por el encanto que ofrecen sus árboles, su follaje y el magnifico restaurante que hay en él.

Este restaurante es un vasto salón de vidrio rodeado de galerías ó verandas que miran hacia los macizos de árboles y en los cuales se disfruta de una agradable frescura en las tardes ó en las noches de la canícula.

La entrada del zoológico es una portada coronada por estatuas de bronce, que representan ejemplares de la fauna. Son verdaderas obras de arte que el visitante divisa desde mucho antes de entrar al recinto del jardín.

Mediante el pago de diez centavos uno tiene derecho á recorrer el paseo. Entreemos. Detengámonos ante un soberbio grupo de palmeras que hieden orgullosamente el cielo. El tronco de cada una de ellas es un mastil coronado por una cabellera de ramas medias por el viento. Nada es más lúgido que ese desesperamiento sultanesco e indolente de este árbol privilegiado de los trópicos. Todas esas palmeras forman un pequeño bosque y una especie de cúpula á la altura de doce ó quince metros.

Avancemos. Avenidas frondosas nos llevan á los departamentos en que el oso y los tigres de Bengala miden con paso infatigable y monótono la extensión de sus jaulas. Uno de los osos está enfermo. Su cara ha sido picada por la mosca verde y se va destruyendo poco á poco. El tigre y los jaguares son corpulentos y hermosos, señalados por esa estribet que los hace parecer los príncipes de su raza. Son felinos pero á la manera de un noble que arrojara un zarpazo al enemigo.

Cerca de ellos están los monos. Juegan en una gran pajarera. Saltan, van y vienen, desmuntan objetos emparados e invisibles ó bien parten nueces ó almendras golpeándolas contra el suelo. Se acercan á nosotros y con sus ojos inteligentes y sus grititos nos hablan cosas misteriosas y lejanas, pidiéndonos acaso noticias de la selva, del aire, del árbol en que se cieran ó del cotoero en el cual durante su niñez se hartaban de ricos y sabrosos frutos.

Una multitud de niños rien con sus gestos y les arrojan trozos de galleta que ellos comen después de cerciorarse jocosamente si saben algo que no haga mal y sea apetitoso.

El jardín posee dos elefantes. Un cuidador suele montarse en uno de ellos y salir á pasearse por las avenidas del paseo con gran contentamiento de los niños y curiosos.

Mirado desde lejos semeja una montaña que anda y se mueve con movimientos indecisos y ampulosos. Al acercarse, sus ojos inteligentes parecen reir bonachonamente como los de un abuelo que se recrea en la contemplación de sus hijos. Sus dos colosales colmillos de marfil parecen marcarle el camino. Despues de un rato de excusión vuelve tranquila mente á su casa y conversa á solas con su compañero, contándose acaso, en su mundo lingüaje, las impresiones de su pequeña jornada.

En una iaua vecina á la de ambos paquidermos, cuatro robustos cachorros hijos del león y de la leona del jardín. Han nacido en Lima y prometen ser tanto ó más grandes que sus padres. Descansan sobre sus manos y miran al público con el gesto de fieras que no conocen ni la montaña, ni el desierto, ni la vida, sino sólo á este otro animal curioso y extravagante que se llama «el hombre» y que no tiene, al parecer, otra función que la de pararse todos los días delante de ellos para mirarlos.

Los rugidos formidables de

sus padres nos llaman. Avergonzados. El león es una fiera inmensa que explora incansablemente su jaula con ánimo de salir campo afuera á correr aventuras.

Cierto día lo consiguió. Fijóse al lector el espanto de todo el mundo cuando supo que el león andaba suelto por el jardín.....Vino policía, vinieron los bomberos, la gente se armó y se puso en busca de la fiera. Esta, á saltos, huía ó jugaba entre los árboles recordando los buenos tiempos en que era el rey de las selvas. El pánico ahuyentaba á los perseguidores y no había forma de apoderarse de él. Hasta que de repente se vió á un negro, empleado del jardín, con un cáñamo se acercó al león, lo enlazó por sus propias manos por las melenas y lo llevó pasito á pasito hasta dejarlo en su jaula.....

El jardín posee innumerables ejemplares de la fauna sudamericana, unos cuantos «pumas» entre otros, muy abundantes en el interior del Perú.

En un corral dos magníficas zebras atraen la atención de los paseantes. Soy muy bien pintadas. «Más allá hay búfalos, zorros, monos africanos, etc. En general, el jardín no es rico pero es lo que se llama un jardín zoológico, y ello ya es algo. Puede ser la base de un gran establecimiento y seguramente se concurre á ello poco á poco. Es digno de elogio este esfuerzo hecho por Lima para ofrecer al pueblo el espectáculo educador y recreativo de un jardín de animales traídos desde las más remotas regiones del mundo.

Todos los domingos se ven allí miles de personas, de obreros con sus familias, de niños de la sociedad y de extranjeros. Buena parte de esa gente estaría en un sitio menos si no existiera tal paseo.

MONT-CALM.

AVISOS NUEVOS

AL COMERCIO.—A petición de interesado y por los fraude cometidos por los comerciantes Antonio Saat y Juan Lechin de la plaza de Cotoroco, el señor Juez de Partido de Pacajes, por auto de 10 del corriente, ha declarado la quiebra de los mencionados comerciantes.

Lo que se pone en conocimiento en general.

La Paz, abril 22 de 1912.

3 v. 3422

AVISO JUDICIAL.—El doctor Zenón Arteaga C., Juez 1º de Partido de esta Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 10 de los corrientes, ha señalado el día 29 del presente mes, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N° 12 de la calle Castro, bajo la base de su tasación pericial de catorce mil setecientos setenta y dos bolivianos (14,772) por no admitir cómoda división entre sus propietarios Adolfo G. Herrera y Paula Loza de Martínez.

Las personas interesadas en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados á la oficina del suscrito secretario.

La Paz, abril 22 de 1912.

2 v. 2472

Remate Judicial

El Dr. Rodolfo R. Rivadeneyra, Juez 4º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 20 de los corrientes, ha señalado el 29 del mismo, 1 p. m., para el remate de la casa N° 22 de la calle Recreo de esta ciudad, sobre la base de sesenta y cinco mil cuatrocientos sesenta y cinco bolivianos diez centavos (Bs. 65,465.10 cts.), rebajada que ha sido la primera décima de su tasación pericial, propia de los señores Juan Bautista, J. Santiago y Fenelón Aramayo y de las señoritas Emma y Rosa Aramayo, debiendo llevarse á cabo el presente remate á consecuencia del juicio voluntario y por no admitir cómoda división.

Las personas interesadas en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados.

La Paz, abril 22 de 1912.

Emilio Záttiga.

NOTA.—La casa se halla situada en el barrio más comercial de la ciudad; tiene cinco patios interiores y es susceptible de grandes mejoras con poco gasto. Para mayores datos, en la secretaría 4º del Juzgado de Partido.

Los interesados.

CATAHUI.—Se ofrece en venta la mitad de esta finca de puna, la que está á inmediaciones del lago en el departamento de Puno, distrito de Vilquechico. Referencias dará el suscrito en la Plaza España N° 36.

Alejandro Murga,
30 v. 3446

Casas en venta

Calle Sucre N° 10 de dos pisos. Calle Recoleta N° 95, de dos pisos.

Recoleta N° 124, de bajos, todas ellas de construcción moderna; precios equitativos.

Para tratar, dirigirse á la última casa N° 124.

1 m. A. 10

BUNEA GRATIFICACIÓN.—

Se da á la persona que dé datos del paradero de un indígena tenedor de una «máquina fotográfica», en una maleta gris; á este indígena se le dió

para que llevase y estando caminando juntamente con el dueño, desapareció, entre la esquina calle Mercado y Plazauela San Francisco, horas 6 de la tarde de 1º de abril. Vestidura que lleva el indígena, sombrero blanco, poncho colorado, calzón blanco. Recibimos datos Fotografía. Correo, calle Ayacucho N° 68.

15 v. 3458

AVISO.—Se venden macetas en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

EN VENTA.—Una casa española por Bs. 16,000. Referencias en esta Imprenta.

6 v. 3467

AVISO JUDICIAL.—El doctor Zenón Arteaga C., Juez de Partido 2º de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de la fecha, ha señalado el día 25 del mes en curso, hs. 2 p. m., para el remate voluntario de la finca denominada «Los Anguafas», situada en la provincia de Nor Yungas de este departamento, por la base de su tasación pericial de ciento trece mil treinta y seis ochenta y ocho bolivianos noventa y un centavos, propia de los herederos del que fue Manuel de la Cruz Méndez Llanos.

Los interesados en el remate pueden ocurrir el día y hora designados á la oficina del suscrito secretario.

La Paz, abril 13 de 1912.

Germán Vera.

11 v. 3465

ARTURO BORDA.—Se encarga de gestionar ante las autoridades administrativas el cobro de toda clase de créditos.

3 m. Ab. 18

La Paz, Lencería 38.

SE ALQUILA.—Un depósito en la calle Mapiri N° 86. Tiene todas las comodidades apetecibles, agua y W. C.

10 v. 3466

DEPOSITO EN ALQUILER.—Situado en lugar céntrico, calle Ayacucho N° 95, se ofrece uno espacioso.

Para tratar verse con J. A. Molina, en la Oficina del Banco Nacional de Bolivia.

10 v. 3469

Dr. Luis Martínez Lara

MÉDICO—CIRUJANO

Consultas: de 4 a 6 p. m., Calle Recreo y Yanacocha N° 59.

Correo casilla N° 147. Teléfono 170. A 12 m.

2 v. 2472

¡OJO!!

En venta las propiedades siguientes:

La espaciosa casa N° 9 de la calle San Miguel á diez pasos de la plaza España, tiene 29 habitaciones en altos y bajos, 2 tiendas, 4 ventanas á la calle, 2 patios y corral, agua propia de Temblequeran, excusados y hermosa vista al Illimani, renta mensual, 220 bolivianos.

Una casa en la ciudad de Sorata, en calle principal, con visita dominante á la plaza y á menos de una cuadra, de altos y bajos. La hermosa propiedad en el río San Cristóbal, cuatro cuadras antes de llegar á Sorata, sobre la misma vista, tiene molino corriente, infinitud de árboles frutales de toda clase en producción, con hortalizas, alforfares y terrenos immensos de cultivo, con bastante riego; renta anual ochocientos bolivianos.

Ofrece sus servicios profesionales en su bufete y domicilio, situados en la calle Sucre N° 105. Consultas de 12 á 5 p. m.

A. 14

CHALONAS.—Frescas, vendidas por Benjamin Lens por quintales á 36 Bs. Recoleta 63 y 53.

DEPARTAMENTO EN VENTA.

«La Constructora» vende un kilómetro de linea Deauville. 1 m. A. 14

Venta de materiales

Miguel Nogués.—Constructor.

Vende desde la fecha puertas, ventanas, tejas, maderería usado, etc., etc. Estos materiales están á disposición del público en el antiguo «Tambor de las Concebidas» y en la esquina de la plaza Venezuela. En los mencionados sitios se encontrará con quien tratar de precios.

La Paz, marzo 3 de 1912.

3 m. M. 6

Domínguez Lorini

Nombreado por el Supremo Gobierno único Ensayador Fiscal para el departamento de La Paz.

Ensayes de minerales, conforme á la tarifa oficial. Laboratorio químico. Análisis legales, etc., etc.

Oficina provisional: calle San Pedro N° 9.

1 m. A. 9

El Director.

1 m. A. 27

Los interesados.

Bonos COMPENSACION MILITAR Compra Alberto Zelaya

A VISO JUDICIAL.—El doctor Carlos Gutiérrez S., Juez Instructor 2º de la Capital, etc.

Por auto de 10 del actual, ha señalado el día 18 de mayo próximo, hs. 2 p. m., para el remate de la finca denominada «Santa Elena», situada en el cantón Mapiri, de la provincia Larecaja, de este departamento, bajo la base de tres mil bolivianos (Bs. 3.000) por ejecución que sigue Rosa Espinoza contra Víctor Moscoso cobrándole cantidad de pesos.

Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora indicados á la oficina del suscrito actuario.

La Paz, abril 16 de 1912.

Antonio M. Alcalde.

Nota.—La anterior propiedad cuenta con cafetería, estrechas gomeras, platanales y demás productos de importancia, igualmente tiene su casa de hacienda con todo los compartimentos necesarios, máquina para pelar café y herramientas de labranza. Como se vé, la finca «Santa Elena» se presta á muchas mejoras de incrementación, dando una utilidad de dos mil bolivianos anuales.

6 v. 3467

CANDIDATURA

DEL

Partido Liberal Doctrinario

Para Senador:

Benedicto Goytia

Para diputados por la ciudad:

David Ascarrunz
Manuel Tomás Elio
Franz Tamayo**Por Sicasica:** **Samuel Pizarroso**
Por Loayza: **César Salinas**
Por Nor Yungas: **Aurelio Gamarra**
Por Laresca: **Carlos Crespo**
Por Inquisivi: **Adrián Castillo****Coche completo en venta**

Por motivo de viaje se vende el coche del doctor Macario Pinilla, con sus respectivos arneses, libreas y su correspondiente pareja de caballos.

Para tratar, verse en la misma cochera. Teatro N° 23.

DIA SOCIAL**En honor del doctor Pi-****nilla y señora.**—Alas varias fiestas sociales ofrecidas en honor del Exmo. Primer Vice-Presidente de la República, doctor Macario Pinilla, y su distinguida esposa, la señora Edelma de Pinilla, con ocasión del próximo viernes que emprenderán a Europa, tenemos que agregar el almuerzo ofrecido el día domingo por el doctor Adrián Ortega y su esposa, la señora Natalia de Ortega.

Halabáns al rededor de una artística y bien servida mesa, además de los amfitriones y sus simpáticas hijas, las siguientes personas:

Exmo. Primer Vice-Presidente de la República, Macario Pi-

nilla, y esposa; Exmo. 2º Vice-

Presidente, doctor Juan M. Sa-

racio; Ministro de Relaciones

Exteriores y Culto, doctor Clau-

dio Pinilla; Ministro de Gobier-

no y Fomento, doctor Aníbal Ca-

pries; Ministro de Justicia e

Industria, y actual encargado

de la Cartera de Instrucción Pú-

blica; Dr. Alfredo Ascarrunz;

Ministro de Guerra, Coronel

Julio La Faye; doctor Claudio

Sanjines T. y esposa, señora

Rosa Pinilla, Abel Pinilla, Luis

Balliván y Mariano Aguirre.

Los esposos Ortega y sus hi-

jas, las señoritas Bethsabé y

María Ortega, hicieron los ho-

nores de la casa con la amabi-

lidad y gentileza que los distin-

gue, habiendo prolongado el

almuerzo hasta las cuatro de

la tarde, hora en que se retira-

ron los concurrentes llevando

las más gratas impresiones de

tan amena como agradable

reunión.

En estos momentos se efectúa

en el Palacio de Gobierno un

suntuoso banquete ofrecido

por el Exmo. Presidente de la

República y la señora de Villan-

oz en honor del doctor Macario

Pinilla y su esposa, la seño-

ra Edelma de Pinilla.

Fueron invitadas las siguien-

tes personas:

Exmos. señores Eliodoro Vi-

llazán y señora, Macario Pi-

nilla y señora, Juan Misael Sar-

acho, Claudio Pinilla y señora,

Alfredo Ascarrunz, Julio La

Faye y señora, Aníbal Capries

y señora, Carlos Torrico y

señora, Manuel B. Mariaca y

señora, Federico Elguera, Al-

berto Yonchaum.

Señor General José Manuel

Pando.

Señor Lino Velarde, Luis Ba-

lliván y señora, Claudio Q.

Barrios, Claudio Sanjines T. y

señora, Alejandro Soruco y se-

ñora.

Su señoría Antonio de Feito-

ta y señora, Angel J. Cabre-

jos y Barrios, Carlos Le Vion-

no y señora.

Edecán de S. E., Teniente Co-

ronel Andrés Valle.

Ayudante de S. E., Teniente

Roberto Cueto.

En nuestra edición de maña-

na daremos una relación detallada de este banquete.

Cumpleaños.—El día de

hoy celebra su onomástico el

digno Rector del Seminario de

La Paz. La culta sociedad pa-

cena sabe que, sacerdote de al-

tas prendas, boliviano de cor-

zón, el P. Jorge Devise se ha-

ce con los años más acreedor a

sus simpatías y respetos, por-

que se traslució, cada día más

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es vencido infatilmente por la Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura segura.

Cuide Ud. su cutis

Señora! Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

No tiene rival para corregir todo defecto de su rostro; como Pecas, Espinillas, Manchas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y suavizantes.

Para completar su efecto de ben usar los—

Polvos del Harem**LA PAZ****ALMANAQUE**

ABRIL

Martes 23.—San Jorge, mar-

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena, Farmacia Venezuela, situada en la calle Recreo, esquina S. Pedro.

Batallón Ametralladoras

—Habiendo adquirido el Ministerio de Guerra el edificio del Seminario, se ha resuelto que se aloje en él el Batallón Ametralladoras.

Visita General de Cárcel.

La visita General de Cárcel, que efectúan todas las autoridades judiciales en corporación, tendrá lugar el jueves próximo.

Telegramas en Oruro.

Ayer se han recibido varios despachos telegráficos procedentes de Oruro, en el Ministerio de Gobierno, dando cuenta de los desórdenes provocados por algunos grupos políticos y pidiendo se concedan garantías contra los atropellos cometidos por determinados funcionarios públicos.

Parece que la aproximación

de la fecha en que deben efectuarse las elecciones ha electrificado los ánimos de los ciudadanos, pues, los telegramas dan cuenta de heridos y de un moribundo.

Ojalá se restablezca la calma en la vecina ciudad de Padilla.

Saludamos al señor Director

con la consideración más distinguida.

Los secretarios,

cimento de la autoridad respectiva.

Pro Mollendo.—Hemos recibido la siguiente esquela:

Señor Director:

Nos es grato poner en conocimiento de ustedes que los trabajos llevados a cabo en favor de Mollendo siguen activándose prodigiosamente, la Comisión Central que dirige con acierto el señor Tomás O'Connor D' Arlach no omite esfuerzo alguno para que sea un éxito completo el auxilio en favor de ellos.

En la última reunión se dió lectura a las notas enviadas por los diplomáticos extranjeros, del H. Concejo Municipal, presidentes de colonias y sociedades extranjeras y del país, de instituciones de beneficencia, colegios y corporaciones religiosas y de otros particulares.

El general Villegas, en nombre del Centro Militar, manifestó que estaban dispuestos a secundar los esfuerzos de la Comisión Central. En representación de la Comunidad del Convento de la Merced el Rd. P. Valencia y Rd. Taborda, manifestando el primero que contribuiría con todos los óblos los procedentes de todas las congregaciones de la Merced.

El señor Pascual Paracco fue comisionado para que se encargue de organizar los beneficios y funciones que se dieran en favor de los damnificados patrocinados por las distintas damas de beneficencia.

El señor Juan Martínez manifestó que tenía encargo de la señora María Díez de manifestar que ofrecía una función con el mismo objeto.

Se dió un voto de aplauso a la comisión de damas que preside la distinguida señora Betabet de Levy por el alhínico con que ha emprendido la recolección de fondos para los damnificados en el incendio de Mollendo.

Se agraderá a las personas donantes que envíen sus óblos al señor tesorero o comisión de damas hasta el próximo viernes.

Saludamos al señor Director con la consideración más distinguida.

Los secretarios,

ALEJANDRO MATTIA

HÉCTOR ZUAZO.

Batallón 20.—Los jefes del batallón Independencia, 2º de línea, se dirigieron ayer tarde a nuestra Redacción, pidiendo encarecidamente que un miembro de la tuviese la molestia de presentar la revista de instrucción individual que se realizaba en el cuartel de este cuartel.

Mostrándose deferentes a esta insinuación, comisionamos a uno de nuestros redactores para que presentase aquél acto. Cuando nuestro representante se presentó en el cuartel, se le impidió el acceso, pretextando no haber orden. Avisado el oficial de facción, dijo que no tenía tiempo para atender a nuestro enviado y que, por lo tanto, él esperase.

Puede suponerse que nuestro redactor mandó decir a ese oficial que no venía a pedir ningún favor y que menos tenía tiempo para aguardar el alto honor de penetrar al cuartel cuando aquél lo estimase conveniente.

Suplicamos a los jefes de ese batallón omitir en lo sucesivo invitarlos a ningún acto,

pues no es muy galante recibir al invitado con las puertas cerradas.

Certamen de tiro.—Prepara-

se para el 1º de mayo, en celebração de la "Fiesta del Trabajo" uno muy interesante por la sociedad "General Campero", en el que se disputarán seis premios obsequiados por varios caballeros de la localidad.

Uno de ellos el expuesto en las vidrieras de la "Bota Elegante" y que ha sido obsequiado por el diputado nacio-

nal señor José L. Calderón, es

una valiosa suma que por sí sola es un aliciente para tomar parte en tan útil como patriótico ejercicio, al que tendrán acceso, además de las socieda-

des locales, todos los obreros

de la ciudad. Estos torneos de

tiro deberán repetirse con

alguna frecuencia, pues es la única manera eficaz de estimular a los aficionados.

Incorrecto.—Nos aseguran

que se ha obligado a los alu-

nos de las escuelas municipales

a comprar libretas que acreditan su asistencia a los estable-

cimientos de instrucción. Tal

exigencia la encontramos reha-

da con las prescripciones del

Reglamento de Instrucción Mu-

nicipal, que prohíbe de una

manera absoluta el pedir cuotas

y todo género de erogaciones

a los alumnos que concurren a sus escuelas.

Después de dar con el buey

fugitivo, volvió Nina una hora

más tarde donde Cruz & quien

reclamó el depósito que le hició

el dueño del atado.

Cruz no tuvo inconveniente

en restituírselo, mas al recibirlo

Nina, notó que los bueyes

114 se habían desmitido.

Si este no es un cuento del

mundo, mucho se parece.

"El Día".—En la vecina

ciudad de Oruro, ha salido

ayer a luz el nuevo periódico

intitulado "El Día", cuyos redactores son los conocidos periodistas señores León M. López y Jorge Delgado.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera existencia.

Recepción diplomática.—Se ha señalado el día jueves de la presente semana para la solemne recepción del Embajador Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de la República de Cuba ante nuestro Gobierno, Excmo. señor Carlos Va-

sárez.

Excavaciones.—Sabemos de fuente fidedigna que la oficina de Estadística y Propaganda Geográfica, de acuerdo con uno de los Ministerios de Estado y colaborada por la Sociedad Geográfica de La Paz, iniciará en poco tiempo los trabajos de excavación de los monumentos prehistóricos de Tiwanaku, contando para ello con algunos fondos y elementos que se han proporcionado.

Vaya nuestro sincero aplauso por esta determinación.

Sociedad Geográfica.—Con objeto de tratar importantes asuntos, los miembros de la Sociedad Geográfica, tendrán una reunión en el curso de la presente semana.

Defunciones.—Ayer fueron enterrados en el Cementerio General los restos de la persona

siguiente:

Magdalena v. de Jordán, 70 años; Petrona Montenegro, 70 años; María Ticona, 80 años; María Núñez, 18 días; José Mamani, 14 años; Humberto Miranda, 1 hora; Benigno Chaque, 1 mes; Victoria Urbina, 10 años.

Presente.

El Jefe y oficiales del Batallón de Ametralladoras, respondiendo muy gustosos a la patriótica iniciativa de esa distinguida asociación, se suscriben con el dos por ciento de sus haberes por el término de un año, habiendo puesto a disposición del Tesorero la cantidad de Bs. 29.70, correspondiente al presente mes.

El Mayor Richter, tiene con este motivo el agrado de ofrecer a usted sus mayores respetos.

La Paz, 22 de abril de 1911.

Presente.

NOTAS ADMI-

NISTRATIVAS

Al señor doctor Juan Francisco Bedregal, Presidente del Comité Patriótico de Propaganda.

Presente.

El Jefe y oficiales del Batallón de Ametralladoras, respondiendo muy gustosos a la patriótica iniciativa de esa distinguida asociación, se suscriben con el dos por ciento de sus haberes por el término de un año, habiendo puesto a disposición del Tesorero la cantidad de Bs. 29.70, correspondiente al presente mes.

El Major Richter, tiene con este motivo el agrado de ofrecer a usted sus mayores respetos.

La Paz, 22 de abril de 1911.

Presente.

NOTAS ADMI-

NISTRATIVAS

Nombramientos.—Por el Ministerio de Justicia se han extendido los siguientes nombramientos:

Santiago Ortiz, juez de partido de la provincia del Itenez [Beni].

José L. Guzmán, juez instructor de Trinidad.

Nicanor Arce Z., registrador de derechos reales de Cochabamba.

Wenceslao Lora, fiscal de partido de Bustillo.

Rómulo Justiniano, fiscal de partido de Santa Cruz.

Presente.

NOTAS ADMI-

NISTRATIVAS

Enrique Sanjines V.

ABOGADO

Atiende toda clase de asuntos judiciales y administrativos y con preferencia los comerciales, de minas y gomas.

Bufete: Recreo 149.

Domicilio: " 145

Casilla correo, 79.

Horas de consulta: de 9 a.m. y a.m. de 12 a 4 p. m.

1 m. M. 5

EN VENTA—Por 4.000 Bs.

en un lote de terreno en construcción en estado de techar en el Valle Sopocachi al comienzo de la avenida que conduce al Montículo, antes del chalet Trébol del señor Bernardo Pando. Para tratar con Benj. N. Leus. Recoleta 53.

Eduardo Antequera

Comprala de oveja lavada y paga el mejor precio de plaza. Calle Lanza N° 15.

40 v. 3461

OJO Se presta dinero a interés sólido.

Chirinos 124. 7 v. 3470

Dr. E. Luna

Orusco h.

Cirujano-Dentista

Call. E. Villa N° 26

1 m. A. 10.

